

從學校到社區 扎實融入市民生活

國安教育多元化 國安意識逐漸深植民心



全民國家安全教育日

NATIONAL SECURITY EDUCATION DAY 2025

「香港的國家安全教育日既是法律責任的履行，也是社會共識的凝聚。」今日（15日）是第十個全民國家安全教育日，也是香港國安法頒布實施的第五年。五年來，在法律實踐與宣傳教育雙軌並進下，從學校到社區，香港社會各界積極配合，將國家安全教育扎實融入市民生活當中。

今年的全民國家安全教育日活動多彩多姿，從莊重的升旗儀式，到紀律部隊和輔助部隊的開放日；從學校裏的創意工作坊，到全港18區的熱鬧活動。地區國安導師亦全體出動，精心策劃國安教育活動。國家安全展覽廳的參觀者絡繹不絕，在體驗過「沉浸式學習」後，市民同聲表示，國安、港安、家安，國安教育非常重要，只有全社會共同維護好國家安全，香港由治及興的路才能越走越順。

大公報記者 吳俊宏 李慧妍



▲▲國家安全展覽廳開放以來，已成為國安教育的重要場地，展覽讓參觀者在動靜結合的環境中學習國家安全知識。
大公報記者何嘉駿攝

香港特區國家安全展覽廳自2024年8月開放以來，已成為國安教育的重要場地。館內設有六個展區，包括「國安港安、家安民安」、「祖國與香港」及「國安與你息息相關」等主題，透過視頻、展品、3D懸浮技術及互動遊戲等方式，讓參觀者在動靜結合的環境中學習國家安全知識，深化對國家安全的認識，提升維護國家安全的意識。

立法會議員、嶺南大學協理副校長、歷史系教授劉智鵬表示，今年適逢《維護國家安全條例》實施一周年，相關活動將更具創新性與互動性。例如，「全民國家安全教育走深走實十周年」專題展覽新增了新法規解讀板塊，通過互動形式幫助市民理解條例在防範分裂、顛覆及恐怖活動中的關鍵作用。他指出，國家安全教育的核心意義在於通過教育提升全民對國家安全的認知，強化「一國兩制」下的憲制責任，同時培養市民的國民身份認同。劉智鵬強調，國家安全不僅是國家主權的體現，更是保障香港繁榮穩定的基石。

國安與個人生活休戚與共

他進一步指出，國家安全絕非抽象概念，而是真實融入市民生活的方方面面。他回顧2019年修例風波對香港經濟及法治的打擊，提醒市民國家安全與個人生活休戚相關。他強調，國家安全涵蓋公共衛

生、網絡安全等多個層面。例如，新冠疫情期間，中央政府在公共衛生領域對香港的支持，彰顯了國家安全中的「公共衛生安全」重要性。同時，網絡安全問題日益突出，直接威脅市民的私隱及財產安全。他認為，維護網絡安全既是政府的責任，也是保障市民利益的重要舉措，國家安全本質上是人民安全的「保護傘」，二者互為表裏，唇齒相依。

學界也積極響應，推出多項別具創意的活動。如「國。家。我」全港校際及團體短片製作培訓及比賽，參加者不僅能參與反恐演習，親身體驗專業部隊的應變措施，還可通過講座及交流環節學習國家安全知識。還有「國安好學生問答比賽」、「童軍國家安全日」等活動，讓學生在輕鬆的氛圍中深入了解國家安全的概念。此外，各區還舉辦了全民國家安全教育日親子嘉年華，為不同年齡層的市民提供參與國安教育的機會。

香港教育工作者聯會主席黃錦良表示，學校已透過多樣化形式推動國家安全教育，讓年輕一代逐步加深對國家安全的理解。他強調，未來的國家安全教育應更加注重新聞與學校課程的深度融合。目前，國民及國家安全教育已採取全方位、全覆蓋、跨學科的策略融入日常教學，但仍有改進空間。他建議政府加強跨學科協作，使學生從歷史、地理、科學及音樂等多角

度理解國家安全的內涵，進一步提升學習效果。

辦教師工作坊 提升教學質素

黃錦良還特別提出，提升教師專業能力是推動國家安全教育的關鍵。他建議政府提供更多資源與工作坊，幫助教師靈活融入國家安全議題，使教學內容更具啟發性與實效性。同時，他對未來香港各界在推動國家安全教育方面的合作充滿期待。他指出，國家安全教育需要全社會參與，政府、學校、家長及社會團體應共同努力。例如，政府應完善課程體系並提供資源支持；社會團體可組織更多公眾活動；學校則應與家長加強合作，透過創新教學方法深化學生對國家安全的理解。

劉智鵬最後指出，「香港的國家安全教育日既是法律責任的履行，也是社會共識的凝聚。」他認為，從學校到社區，從傳統安全到非傳統安全，香港正在構建多層次的教育網絡，通過創新實踐推動國安教育的全面普及。然而，面對全球化與科技發展帶來的新挑戰，香港仍需在師資培訓、課程整合及實踐參與方面持續突破。他強調，唯有將國家安全意識深植於市民生活的每一環節，才能實現「國安」與「民安」的有機統一，為香港的長遠發展和穩定奠定堅實基礎。

國安導師「走進萬家」 在社區築牢防線

人人有責

「從基層活動築牢國安防線，國安導師深入社區開展常態化國安教育工作。」油尖旺區議員黃舒明表示，油尖旺區已培養了240名地區國安導師，他們化身為社區的守護者，深入每個角落，以生動活潑的方法，向市民傳授國家安全信息。

她認為，油尖旺商貿旅遊活動繁華，一直是國安要塞區域，回想2019年黑暴時，全靠部分具有國安意識的區議員及居民洞悉其所住大廈內的風險問題加以舉報，才成功解除多個安全威脅，可見國安教育，必須「走進萬家」，讓一眾參與社區及大廈管理工作的人士，都加以學習國安知識，讓每個參與社區管理的人都成為國家安全的守護者。

黃舒明強調，雖然市民不一定能一口氣記住20個國家安全領域，但居民透過學習，能有相應意識及感知，定能融會貫通，在平時加以應用，這樣就會在各項風險問題上趨向滴水不漏。

油尖旺區研討會 內容量身定制

黃舒明分享說，油尖旺區近日開展了一系列特色鮮明的國家安全教育活動。4月12日，油尖旺民政事務處聯同香港教育大學及區校長會舉辦的國安研討會，吸引了區內近500名教育工作者參與。研討會不僅傳授傳統國安知識，還專門為油尖旺區量身定制，討論了網絡安全和社區防範等實用議題，讓教育工作者們收穫滿滿。同日，旺角社區會堂熱鬧非凡，「國安好學生」問答比賽在此精彩上演，多所中學的學子們爭相參與，比賽內容緊扣基本法和國安法，讓青少年在趣味中提升國家安全意識。

4月14日，油尖旺區關愛隊舉辦「國家安全教育日2025」活動，國安導師們現身說法，向隊員和居民傳授國安知識。此外，各隊關愛隊也根據服務區的特點，舉辦了各具特色的國安活動，讓國家安全觀念在社區中落地生根。油尖旺區的這一系列活動，無疑為國家安全教育的推廣注入了新的活力！



▲油尖旺區早前舉行國安研討會，內容因地制宜，吸引區內教育工作者。

嘉年華邊玩邊學國安知識



▲中西區舉辦「國家安全嘉年華」，通過遊戲向市民傳授國安知識。

▶問答遊戲氣氛熱烈，有助深化市民對國家安全知識的理解和記憶。

寓教於樂

「寓教於樂，讓總體國家安全觀深入民心！」在第十個全民國家安全教育日即將來臨之際，中西區街坊們也迎來一場別開生面的「國家安全嘉年華」。4月13日，觀龍、堅摩、西環、水街及東華小區關愛隊聯手打造了一個集知識與趣味於一身的活動。中西區區議員楊開永介紹，活動通過知識攤位遊戲、互動問答、主題展板等豐富形式，將原本嚴肅的國家安全議題轉化為生動活潑的體驗，不僅吸引了眾多街坊踴躍參與，更開創了國家安全教育的新模式。

「誰說學習國家安全只能正襟危坐？」在這場嘉年華中，傳統的「擲彩虹階磚」遊戲被賦予了新的使命，成為了認識20個國家安全領域的趣味橋樑。街坊們在拋擲遊戲幣的過程中，不僅能夠贏得獎品，還能輕鬆學習政治安全、軍事安全等重點知識。「勇闖高峰」遊戲則讓參與者在控球過程中，了解

國家安全中的五個統籌及五大要素；而「射球奪寶」的遊戲則以趣味射球形式，學習界定國家安全的特徵。中西區區議員楊開永說，這些精心設計的遊戲將抽象的國家安全概念具象化、情境化，參與者不再是知識的被動接受者，而是通過親身實踐和互動體驗主動建構認知。

問答遊戲深化記憶

嘉年華的另一亮點是國家安全的問答遊戲。由兩位已取得國家安全教育地區導師證書的區議員向街坊即場講解國家安全要素及重要性，並現場設置了問答遊戲，現場氣氛熱烈。楊開永是其中一位地區導師，他說，

這種以賽促學，互動的方式不僅激發了參與者的學習熱情，更在良性競爭中深化了對國家安全知識的理解和記憶。

浸大創意展覽 熊貓大使介紹國安20領域

【大公報訊】記者郭如佳報道：為響應第十個「全民國家安全教育日」，香港多間學校積極舉行不同的活動。其中，浸大於4月14至16日舉辦「熊貓安全著陸NSE@HKBU」主題展覽，以國寶大熊貓為創意主軸，讓學生探索20個國家安全重點領域。有參展學生表示，展覽打破了對國家安全嚴肅感覺，提升其對國家安全領域的認識。

是次展覽由浸大學生事務處領袖素質中心舉辦，將大熊貓與生態安全、資源永續等議題連結，由學生設計20款與國家安全重點領域相關的大熊貓貼紙，結合打卡點、電子展板及限量紀念品。有學生形容展覽打破國安的嚴肅印象，讓人增進國安知識，學生還表示融合國安元素的大熊貓貼紙十分有趣。

創作比賽吸引青少年關注國安議題

香港教育大學昨日舉行「2025大埔區全民國家

安全教育日——創作比賽嘉許禮」。律政司副司長張國鈞博士致開幕辭時表示，國家安全是國家發展的「安全帶」。隨著國安法實施及基本法二十三條立法通過，香港有了「安全帶」，不過，「安全帶」仍要經常檢查，大家仍要繼續做好維護國家安全的工作。教大校長李子建教授致歡迎辭時表示，國安教育應從小開始，每一個階段的教育對建立年輕人正確的國安意識和價值觀都是十分重要。

嘉許禮向參加「國家安全」創作比賽的幼稚園、小學，以及中學的獲獎者頒獎，他們在「文化安全」、「網絡安全」以及「生態安全」的主題下，分別創作填色、一分鐘短講，以及兩分鐘短片等作品。教大希望通過創作比賽活動，吸引青少年關注國家安全議題，強化國安意識。

馬鞍山靈糧小學亦舉辦多項活動加強國安教育，包括設立升旗隊，隊員何同學表示，除了學習步驟外，亦學習國家安全相關知識。學校在小息時

亦會舉辦有獎問答遊戲，每星期有不同主題的多項選擇題，據學生透露，今次題目與國民教育有關。

小學升旗隊強化國安意識

該校亦設立「校史室暨國民教育資料館」，每班將會定期到館上特別課節，副校長袁見明表示，學校透過在課堂加插國民教育相關內容、設計有獎遊戲等不同方式進行國民教育，希望學生自主學習而不是死記硬背。

另外，為支持學校的國家安全教育活動，政制及內地事務局局長曾國衛不久前到訪樂善堂王仲銘中學，與學生一同感受剪紙這項國家級非物質文化，又鼓勵校方繼續安排不同主題的內地交流活動，讓學生進一步了解國家發展以及維護國家安全重要性。

律政司司長林定國之前到訪佐敦敦敦聖若瑟天主教小學，參加其「中華文化廊」遊覽及國安知識問



▲浸大舉辦「熊貓安全著陸NSE@HKBU」創意展覽，以生動有趣的創作意念，讓青少年關注國安議題。

答比賽等。林定國表示，在輕鬆愉快的氛圍中以自己熱愛的藝術形式，可以增強民族自信和身份認同，他相信只要持續這份自信和力量，必能為社會帶來更多的凝聚力和希望。